

老师教你为升学衔接做准备

(二)

2023年7月11日 星期二
编辑蒋金龙/版式设计钟涛/校对张建平

小升初 转变学习方式很重要

进入暑假，很多小学毕业生都对即将到来的初中生活充满了期待。但和小学相比，无论是学业上还是生活中，初中阶段都会有不小的变化。这也意味着孩子们要从各方面进行调整，才能更好地适应初中的学习和生活。

近日，记者采访了桂林几所初中的老师，请他们谈谈初中和小学的差别，同时也为孩子和家长们支招，帮助大家利用好假期的时间，一同为新阶段的学习生活做准备。

1 科目和学习方式都有明显变化

从小学进入初中，最直观的变化莫过于学习科目的增加。小学阶段，学习的主要科目是语文、数学、英语三科，但到了初中，科目增加了不少，而且在中考中也会考查。

市十八中初中部东环校区英语组教研组长秦瑞雯介绍，在课程设置方面，除了小学开设的科目以外，初中还增加了生物、历史、地理、信息技术等课程，到了初二、初三，又会继续增加物理、化学学科。不仅是科目增加，每门学科的内容也更加趋向专门化和系统化。“比如数学，在小学时是学算术，到了初中就要开始学习代数和几何。”

她表示，初中学科新旧知识的联系更加密切、概念性强，同时也提高了对空间想象力、抽象逻辑思维能力的要求。

此外，初中的学习方式也和小学不太一样。

“初中所学的每一个科目都是很重要的，没有所谓的主科、副科之分。”市国龙外国语学校招生办主任、初中英语教师郭垚表示，有少数孩子上了初中后只重视语文、数学、英语三门学科，而轻视了历史、道德与法治、地理、生物等科目的学习，认为这些科目只需要死记硬背即可，忽略了课堂的理解认知过程、课后的消化以及学科与生活实践的联系。

她告诉记者，进入初中后，很多学科的难度相对于小学有了很大提升，学习方法也发生了很大改变。小学时，孩子在学习中更像是一个“简单的执行者”，但初中则需要他们独立思考和探究。“有的孩子还是习惯于被动学习，缺少自己主动预习、复习及反复消化理解难点的过程。”

秦瑞雯介绍，初中老师的授课方式也和小学老师有着明显区别。“小学老师讲课形象生动、活泼，喜欢使用教具、挂图、标本等直观教学手段，教学过程的设计注重变换形式、创设情境、学娱结合，这些都与小学生的思维特点相适应。”

在她看来，初中课程中规律性的知识越来越多，由于学习内容的变化，老师上课时更注重讲清概念，课堂上分析演示较多，不再像小学时那么形式多样。同时，老师在教学过程中更注重启发学生独立思考问题，让孩子们带着问题学、开动脑筋听。教师在课堂上遵循以学生为主体的理念，在教学过程中起引导作用，并更注重引导孩子由原先的形象思维向抽象思维过渡。

除了学习上的变化之外，孩子们在初中阶段还会迎来不少生活上的变化。

市首附实验中学高级教师魏鉴表示，由于部分初中实行寄宿制，因此不少孩子进入初中后会住校，吃饭、睡觉、洗衣服等一切事物都要由自己来安排和处理，住宿环境也由家里的个人房间变成了集体宿舍。再加上初中作业难度比小学大，写作业时间也会更长，因此孩子们的作息也会发生一定变化。



2 暑假期间 可以从七个方面提前做准备

记者在采访中了解到，由于初中和小学的差异较大，有些孩子在刚升入初中时无法很快调整过来，会出现一些不适应的情况。针对这些情况，大家有哪些可以提前做好准备的方法？老师们给出了自己的见解。

■ 可进行适度预习

初中阶段的学习是系统的学习。教学过程中，老师会更加注重培养学生学习的独立性、自主性，这就要求学生具有一定的自学能力和独立思考的能力，能掌握学习的主动权。

郭垚表示，暑假时，孩子们可以对初一的知识进行适度预习，对即将要学的内容有大致了解。预习时，可以把不太明白的地方做好标记，等到开学上课时带着疑问去听老师的课。“如果课上还没有听懂这个知识点，课后也能有针对性地去找老师问。这其实也是一种高效的学习方法，有利于对孩子自主学习能力以及思维的培养。”

秦瑞雯介绍，初中老师讲课的速度比小学老师要快得多，如果孩子上课注意力不集中，就很容易造成知识上的缺漏，再加上知识的连贯性较强，一节课没弄懂，可能就会影响一个环节。因此，养成预习的习惯很有必要。

“比如预习英语时可以先看看词汇，有条件的话也可以跟着录音朗读课文，开口朗读英语有助于提升说英语的自信和语感，对于词汇记忆也有帮助。”她表示，如果孩子在朗读过程中能带有感情，有语音、语调，对于提升口语和听力水平也有一定好处。

同时，预习时还可以养成做笔记的习惯，例如将书中一些比较好的句子或表达标注出来。她建议，暑假期间，家长可以和孩子一起预习功课，并在预习的过程中提出自己的疑问，教会孩子如何找重点和难点。



下转 03 版 ▶